滥

# 携手书写中非共同发展的精彩故事

安哥拉位于非洲大陆西南部,西濒大西洋,有"春天国度"之称

从首都罗安达市中心驱车向南18公里,一大片错落有致的高层住宅楼区映入眼帘,这是中企在当地承建的最大民生工程——凯兰巴新城。

2010年,时任中国国家副主席习近平在访问安哥拉的繁忙日程中,抽出半天时间考察这一项目,中安两国建设者深受鼓舞。正是在那次访问期间,中安两国宣布建立战略合作伙伴关系。新城从荒漠中拔地而起,见证着两国合作升级加速。 龙年春天,北京又迎来非洲伙伴。3月15日下午,习近平主席同来华进行国事访问的安哥拉总统洛伦索举行会谈,两国元首宣布将中安关系提升为全面战略合作伙伴关系。"是好朋友之间的相互帮助""堪称互利合作的典范"——中安关系实实在在造福两国人民,得到两国元首高度评价。

### "这份友谊镌刻于安哥拉的历史"

2012年,凯兰巴新城超过700 幢楼宇、 2万套房屋顺利交付,12万居民陆续来此 安家落户。很多当地人更习惯称之为"彩

"一切好像在闪闪发光。"73岁的居民加斯帕·佩德罗对当年乔迁的喜悦记忆犹新, "感谢习近平主席,感谢安哥拉和中国的合作,让我们拥有了现代化的家园。"

穿过摆满绿植的走廊,走进佩德罗的家门。暖橙色的客厅中,女儿结婚、孙辈出生的照片整齐摆放在书柜一侧,房间收拾得整洁明亮。"我和妻子每天下楼散步,孩子们会来看望我们,这样的生活平安幸福,我们很感谢,很满足。"佩德罗说。

在这里,学校、自来水厂、污水处理厂、变 电站等配套设施齐备,生活秩序井然。见到 中国人,或是提到与中国有关的话题,当地居 民总是露出友善的微笑。

马里奥·卡辛达在新城内一家餐厅担任 经理已有6年。在他看来,凯兰巴新城解决 的不仅是居住问题:"新城在一片荒漠上拔地 而起,自开工建设起就创造了就业机会,吸引 更多人来这边发展,我们都从中受益。"

百栋高楼,凝结着中安两国建设者的智慧和汗水。参与新城建设的工程师齐军团对记者回忆起,当地土质缺乏黏性,雨水一泡就散,中方日夜研究,最终采用分层回填等办法攻克难题。"一想到能学以致用给当地带来实实在在的变化,就觉得干劲十足,"他说。

安哥拉中资企业商会会长范军涛清晰记得,习近平2010年考察这一项目时,"首先走向基层员工代表,与大家一一握手,非常亲切"。随后,习近平在座谈中,赞扬当地中企员工"勇于在艰苦条件下打硬仗、打胜仗"。

新华社贵阳3月16日电 16日

下午3点,在贵州省黔东南苗族

侗族自治州榕江县"村超"足球

场,伴随平地村足球队在对阵口

寨村足球队中踢出的第一脚球,

2024年第二届贵州"村超"总决

和总决赛两个阶段。由62支村

队参与的预选赛历经一个半月, 产生了来自口寨村、党相村、忠诚

村、平地村等村寨的20强。在总

决赛阶段,20强分为A、B两组,先 后进行循环赛和淘汰赛,直至决出 总冠军,一共将进行98场比赛,主

要在周末或节假日上演,持续至

一、榕江县足球协会副主席杨亚

江介绍,今年"村超"赛季的参赛

队伍比2023年多了42支,从预选赛杀出重围的20强本身就实力

强劲,加上这些球队可以从被

淘汰的球队中吸纳补充本土优

秀球员,实力进一步增强,也极大

助力总决赛阶段比赛竞技水平的

球队、拉拉队、展演队等43支方

队约3500人参加巡游。在现场举

行的三场足球比赛的赛前、中场以

及赛后环节,榕江为球迷和游客准

备了包括《水族铜鼓芦笙舞》《侗族民俗永传

承》以及歌伴舞《欢迎你到村超来》、歌曲联唱

《回榕江》《在他乡》等20余个精彩的歌舞节

目和音乐烟花秀,让现场数万观众置身欢乐

的海洋。

当天的开幕式上,共有包括

"今年的比赛将比去年更精彩。"贵州"村超"组委会成员之

5月25日。

今年"村超"赛事分为预选赛

赛阶段的比赛正式拉开帷幕。

范军涛说,大家听到后都备受鼓舞,"心里一股劲头蹭蹭往上冒""我们要扎根一线好好

2023年,中国和安哥拉庆祝建交40周年。当前,中安关系发展势头良好,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,切实惠及两国人民。中国连续多年成为安哥拉第一大贸易伙伴、第一大出口市场和重要投资来源国,安哥拉是中国在非洲第二大贸易伙伴。

安哥拉十一月传媒集团董事长德鲁蒙德·马富塔说:"当安哥拉内战结束、百废待兴时,是中国第一个向安哥拉伸出了援手。这份友谊镌刻于安哥拉的历史。我们要继续携手向前"

#### "梦想成为优秀的技术人员"

15日的会谈后,两国元首共同见证签署 关于编制共建"一带一路"合作规划、经贸、农 业、绿色发展等领域多项双边合作文件。

安哥拉韦南西奥·德莫拉外交学院学者蒂亚戈·阿曼多密切关注着洛伦索总统访华的消息。他认为,两国元首会谈成果"直接回应安哥拉推动经济发展、增加产业投资、加速农业现代化改革等重要关切"。他说,洛伦索总统此行还将访问山东省,"山东是中国一个制造业大省,在农业领域也有先进技术和丰富经验,这些都是安哥拉同中方继续深化合作的机遇所在"。

山东省去年同安哥拉本戈省签署友好合作协议,双方将在农业、经贸、职业教育等方面加强合作。

奥德工业园坐落于本戈省丹德市,由总部位于山东的奥德集团投资。自2019年投入使用以来,园区内已有6个工业项目投产运营,目前中方员工约200人,本地员工约1700人。2021年6月,洛伦索总统来园区参

观时,"点赞"园区为促进当地就业和税收、推动安哥拉工业化进程和经济多元化发展所作贡献。

工业园外联高级经理若昂·保罗已在这 里工作多年,"同中国等国同事一起工作的经 历,打开了我的视野,让我明白一个道理,只 有加强对外交流合作,我们国家的发展才更 有希望"。

在距离丹德市约60公里的首都罗安达, 青岛佑兴集团法蒂玛家具厂的车间内,"安全 生产"中葡双语标语格外醒目。机器轰鸣声 中,有人全神贯注地切割板材,有人搬运物 料,忙碌而有序。

"在这里,每个人都梦想成为优秀的技术人员,靠自己的双手获得体面生活。"30岁的家具厂人事经理威尔逊·曼努埃尔告诉记者,"产品的高品质和设计感,让许多原本爱买进口货的消费者感到惊艳,转而成了我们的顾客。"

如今,法蒂玛家具厂的橱柜、衣柜等产品 已占安哥拉国内市场四成,沙发品牌占比也 达四分之一。总经理朱炳丰说,家具产业本 地化加快,不仅提升了产品性价比,让更多老 百姓用得起更好的产品,也带动当地供应商 和加工企业成长起来。

安哥拉工业和贸易部长鲁伊·米根斯在 接受记者专访时表示,中国工业化发展惠及 民生,提高了人民生活水平。安哥拉希望借 鉴中国工业化经验,期待更多中企来安投资 兴业,继续拓展两国互惠合作空间。

#### "为非中未来储备更多青年活力"

安哥拉青年路易斯·埃里瓦尔多在上学期间对通信技术兴趣浓厚,一次在华为公司接受培训的机会,让他锁定了自己的职业发展目标。经过4轮面试,他如愿以偿进入华

为安哥拉公司工作,6年来从职场新人成长为 技术总监。

2022年,安哥拉政府与华为签署"数字人才"培养项目谅解备忘录,计划未来5年内培训超过1万名安哥拉青年。

非洲发展急需人才,职业教育合作空间 广阔。2023年8月,在南非约翰内斯堡,习近平 主席和南非总统拉马福萨共同主持中非领导 人对话会,就下阶段加强中非务实合作、助力 非洲一体化和现代化事业提出3项举措,"中 非人才培养合作计划"正是其中之一。

2024年1月12日,在安哥拉中部万博省 万博市,中国援建的安哥拉职业技能培训中心举行启用仪式。中心占地超过2万平方 米,设有机器人、机械加工、计算机、测量和汽 修等30个实验室和6个车间,第一阶段计划 每年培训2400人。

当天,洛伦索总统亲自为培训中心剪彩。在参观时,他仔细询问项目建设和教学规划。参观结束后,车队准备离开,洛伦索总统再次下车,同中方人员握手致谢。

"这是一个设备齐全的现代化培训中心, 教师都在中国接受过培训。我们非常感谢中 国的帮助,更期待未来继续与中国合作。"培 训中心校长热拉尔多·潘巴桑若说。

安哥拉就业和社会保障国务秘书佩德罗·菲利佩说,近年来,职业培训和人才培养成为安哥拉和中国合作的重点之一,"双方合作卓有成效,这将为我们的未来发展储备更多青年活力"。

中国和安哥拉合作基础好、规模大、互补性强,互利合作有着巨大潜力和光明前景。随着双边关系迈上新台阶,两国将携手书写更多共话友谊、共同发展、共谋振兴的故事新篇。

(新华社罗安达3月16日电)



3月16日,游客在天水市天水古城举办的"天水麻辣烫吃货节"现场选购文创产品。 近日 甘肃省天水市的麻辣烫维淄博烧煤 "尔淀" 连型后火爆出圈 太量游客前往;

近日,甘肃省天水市的麻辣烫继淄博烧烤、"尔滨"冻梨后火爆出圈,大量游客前往当地品尝"天水麻辣烫"。针对不断上涨的客流,当地政府部门创新拓展"天水麻辣烫+"多元服务模式,通过更新城市基建、提供志愿者服务、开通麻辣烫公交专线、设置外地旅游车辆临时停车点、举办麻辣烫"吃货节"、推出景区优惠政策等举措,提升保障服务水平,满足游客需求。 新华社发

# 筑牢校园体育安全"地基"新标准将实施

新华社北京3月16日电 近年来随着学校体育蓬勃发展,广大中小学对塑胶跑道等体育场地的需求量猛增。为确保校园体育场地质量,保障青少年学生运动安全,有关中小学运动场地的三项国家标准(以下简称"国标")日前出台,湖北省地方标准《合成材料面层运动场地质量管理及合格评定》(以下简称"湖北地标")也将于近期发布。

据介绍,2018年教育部就牵头出台了强制性国家标准GB 36246-2018《中小学合成材料面层运动场地》,有力规范了运动地坪市场;而此次出台的三项推荐性国家标准《中小学合成材料面层篮球场地》《中小学人造草面层足球场地》,是2018年强制性国标的配套标准,对中小学相关运动场地提出更多新要求。此次三项国标由教育部提出、教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)牵头制定,国家市场监督管理总局和国家标准化管理委员会于去年年底发布,将于今年7月1日实施。

国标的主要起草人表示,2018年出台的强制性国标为解决当时的"毒跑道"问题,主要聚焦于场地的安全环保和关键物理指标。

而此次针对实际调研中发现的问题,重点补充了场地基础、铺装及耐磨性、色牢度等不宜强制要求、但对场地整体使用性能又至关重要的指标参数;同时提升了无机填料含量、高聚物、耐老化性能,加严了对短链氯化石蜡和摩卡(MOCA)含量的要求;并将此前的运动场地细分为田径、篮球和足球场地,针对性更强。

"希望校园运动场地中的各种质量问题,都能在这三个国标中找到标准依据,从而对中小学运动场地的建设有更明确的指导意义。"该主要起草人称。

她举例说,在前些年涉及多个省区市的 实地调研中,发现有些场地建成不到两年就 出现开裂、破损,故此次提升了耐老化性能指 标;预制型跑道卷材接缝本应沿跑道方向铺 设,但有些厂家为省事或因技术材料问题,在 弯道处横向铺设,导致横向接缝密集,影响跑 道功效,新标准对此也提出相应要求。

国标起草人之一、中国国检测试控股集团的郭中宝教授表示,"毒跑道"事件之后,校方对体育场的有毒化学物质都比较敏感,但由于信息不对称、缺乏专业知识等原因,对场地的物理性能和质量问题缺乏了解,导致一

些"烂跑道"等校园劣质场地的出现,因此此次出台的国标也强化了质量相关的内容。

湖北地标目前已上报湖北省市场监督管理局,将于近期发布。其主要起草人之一、湖北省体育设施建设协会会长陈伟介绍,鉴于学校运动场地质量问题的主要症结在于信息不对称、校方缺乏专业知识等,他们在此次地方标准制定中,提出了引入独立第三方,代替学校进行"合格评定"的方法。

陈伟认为,目前问题主要出现在标准的执行层面,从规定看,场地验收时需要检测,但实践中会有不良商家钻空子——如检测报告上只检测化学指标,不检测物理指标;或送检的样品与实际铺设的场地并不一致,以此蒙混过关。"关键是校方缺乏专业知识,如能委托有资质的独立第三方机构对运动场地铺设的全过程进行监督和合格评定,那就可以有效防止钻空子的问题。"

在国家市场监督管理总局合格评定科技创新计划中,陈伟所在的中正华体国际认证有限公司承担了"合成材料面层运动场地施工质量管理合格评定研究"项目。他介绍,该项目正是针对运动场地建设中的标准执行不到位、产品指标不达标、验收要求不具体、相

关标准缺失等影响场地质量的实际问题,湖北地标也是该项目的研究成果之一。

全国学雷锋教育基地、山东省枣庄市山亭区新纪元小学总务处主任程亚男介绍,该校决定铺设塑胶运动场地时,正值"毒跑道"事件前后,学校走访多地都不放心,最后是按最高标准找到了"鸟巢"跑道供应商广州同欣体育,"主要是运动地坪比较专业,学校甄别能力有限,如有权威信息渠道来辅助选择,有独立第三方机构帮助监督和评定就太好了"。

她还表示,目前国家出台了《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》等一系列相关政策,各地学校都很重视体育工作,要确保孩子们的运动安全和健康成长,好的体育场地是基础,相关新标准的推出对学校有实际的指导意义。

郭中宝也参与了湖北地标的起草,他提到,湖北地标中还首次规定了各类型运动场地的报废标准,填补了目前合成材料面层运动场地标准的一个空白。但他同时强调,标准的制定只是一方面,还需要加大对相关知识的科普力度,更要加强监管、严格验收

## 新华时评

最近一段时间,美西方的"恐华症"又进入高发期。从新能源车到起重机,中国优势产品频频遭受无理打压,由头还是原来的配方、熟悉的味道——"威胁国家安全"。"国家安全"已被一些国家滥用为无所不装的大筐,成为遏制他国优势发展的惯用套路。如此打着"国家安全"的幌子行保护主义之实,无疑将加深世界裂痕,让全球陷入彼此割据对抗的"囚徒困境"。

美西方一些政客抹黑中国电动汽车、吊车、5G设备、App等"妨碍安全",既无一例事实,技术上也无据,不过是打压中国、滥施保护主义的"莫须有"借口罢了。说到5G设备,德国《每日镜报》报道,经过多年审查,英国政府、德国联邦信息安全办公室及欧盟委员会等机构都没有发现华为存在所谓的"后门"。说到吊车,美国联邦层面一些政客似乎草木皆兵,州政府却并不买账。马里兰港口管理局执行官员说,巴尔的摩港购买的中国起重机"在组装和测试时从未发现任何问题"。耶鲁大学经济学教授皮妮洛皮·库亚努·戈德伯格指出,美国"国家安全"的借口信手拈来,但无法验证。美国对中国采取的行动与其说是为了"国家安全",不如说是为了维护其主导地位。

滥用"国家安全"违背公平原则。德国政 客限制华为的提议一出,就引发电信运营商强 烈反对,警告德国可能因此出现四处移动的"网 络黑洞"。业内人士估测,从德国现有的通信 网络中排除华为设备不仅会带来数十亿欧元 的额外成本,还将令德国移动通信技术发展 倒退数年。欧盟委员会对中国电动汽车发起 的反补贴调查,也招致不少汽车制造商和消 费者的不满。英国《星期日泰晤士报》刊文指 出,欧美国家针对中国电动汽车的行为自相 矛盾,且"荒谬可笑":一方面积极推动清洁 能源部署,另一方面却设法阻止民众购买来 自中国的"最实惠电动汽车"。实际上,中国 对欧盟出口电动汽车中的很大一部分来自合 资和外商独资品牌,这本质上是全球企业在 中国市场合力作用的结果。欧盟对华电动汽 车发起反补贴调查,将牵一发而动全身,势必 影响到这些企业的未来发展和布局。

一些国家说中国的产品设备"不安全"时,他们大概忘了,中国人是否也应担心,这些国家的相关设备产品是否对中国国家安全构成威胁。美国特斯拉在中国满街跑,是否也在搜集中国的敏感数据?苹果手机在中国拥有过亿用户,是否中国用户的数据也

会在不知情的情况下被传回美国?美国商务部长雷蒙多声称,"北京能让300万辆美国道路上行驶的中国汽车同时熄火"。那么,中国是不是也该担心华盛顿能让中国用户的上亿部苹果手机同时黑屏?如果说,这些设备也并不安全,那么是否意味着中国也需要采取对等的防范措施,最后相互脱钩,各求自保?按照西方这些国家的思维类推,信息化社会的数字技术产品是否都应该停留在国门以内,全球数字产品贸易也应就此归零呢?贸易问题政治化、工具化甚至武器化,只会阻碍各国创新和提升生产力,对全球科技创新和世界经济发展造成严重影响。滥用"国家安全",滥施保护主义,无疑是全球发展和安全的"毒药"。

走出"多輸"困局必须超越零和思维,从共同做大蛋糕的角度来看,各自的成功能成为彼此的机遇。封闭保守不能带来发展繁荣,开放合作才会促成互利共赢。因为莫名的安全焦虑而打压别国、阻断合作、阻碍发展,动不动就"砌墙",无法让一个国家或地区的产业壮大变强,只会作茧自缚,自绝于全球化的进步大潮。(新华社北京3月16日电)

# 美联航一波音客机降落后发现机身外部面板缺失

新华社旧金山3月15日电 美国联合航空公司15日向媒体证实,当日该公司一架波音737-800客机安全降落后发现机身外部缺失一块面板。

这架客机15日从加州旧金山飞抵俄勒冈州南部梅德福市的机场。美国媒体援引机场负责人安伯·贾德的话说,飞机安全着陆,没有发生事故。工作人员在飞机着陆后对其进行检查时发现机身上一块外部面板缺失。

美联航发言人向媒体证实,缺失的面板位于机身底部机翼与机身相连接的位置,紧邻起落架。这位发言人还说:"将对飞机进行彻底检查,并在其恢复服务之前进行所有必要的维修。我们还将进行调查,以更好地了解这种损伤是如何发生的。"

美联航表示,该航班载有139名乘客和6名机组人员,飞行过程中没有发现损伤迹象,因此没有宣布紧急状态。

今年以来,波音客机安全事故频发,如飞行中门塞(内嵌式应急门)脱落、引擎空中起火、起飞时轮胎掉落等。3月11日,一架从澳大利亚悉尼飞往新西兰奥克兰的波音787-9型客机在飞行中出现"技术故障",机身剧烈晃动,造成至少50人受伤。

### 以军空袭加沙中部致36人死亡

据新华社加沙3月16日电 据巴勒斯坦通讯社16日报道, 以色列军队15日夜间空袭加沙地带中部努赛赖特难民营一处 住宅,造成至少36人死亡。

目击者告诉新华社记者,以军战机向该住宅发射了多枚炸弹,住宅被完全炸毁,邻近房屋也被损毁。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室谴责以军针对平民的袭击,并表示,美国需对加沙地带局势不断升级负责。

此外,以色列本土守备司令部16日说,加沙地带武装组织



3月15日,在马耳他瓦莱塔,参观者在马耳他艺术双年展中国馆观看展出的作品。马耳他艺术双年展中国馆15日在马首都瓦莱塔圣埃尔莫堡举行开幕式。展馆主题为"寻迹",展出深圳艺术家严善錞的西湖主题作品,为观众带来一场跨越地理距离的文化盛宴。